
01.  문화사회성격심리 전공
· 고려대학교 문화사회성격심리 전공은, 국내에서 유일하게 문화 심리와 사회 및 성격 심리를 하나의 전공 내에서 연구함으로써 그 내용을 서로 접목할 수 있는 기회를 제공합니다. 
· 개인을 압도하는 상황의 힘을 다루는 사회심리, 상황을 뚫고 나가는 개인의 힘을 다루는 성격 심리를 문화적 맥락 속에서 연구합니다. 
· 한국인 고유의 심리와 동서양 비교문화 심리에서부터, 사회적 인지와 정서, 이타성과 행복, 자기와 정체성 등에 이르기까지 폭넓은 주제를 다루고 있으며 아래의 주요 분야에 관한 연구가 진행되고 있습니다.
문화사회성격심리 전공 교수진
· 박선웅 교수 
· 연구주제 소개: 개인의 삶을 이끌어가는 힘은 무엇일까? 왜 누군가는 자신의 잠재성을 발휘하며 행복하고 건강한 삶을 살고, 다른 누군가는 아무리 노력해도 나아지지 않는 삶을 살고, 또 다른 누군가는 더 나은 삶을 위해 노력조차 하지 않고 사는 것인지에 대한 답을 찾고자 합니다. 이 질문에 대한 답변은 여러 각도에서 제시될 수 있지만, 정체성 문제가 그 핵심에 자리 잡고 있다는 관점에서 정체성과 관련된 여러 주제를 연구하고 있습니다.
· 연구분야: 자기(self), 정체성(identity), 서사정체성(narrative identity), 물질주의(materialism), 성장동기(growth motivation)
· 홈페이지: https://sites.google.com/site/sunwoongpark
· 최은수 교수
· 연구주제 소개: 정서, 인지. 심리적 과정은 문화적 맥락에서 형성되는 만큼 문화와 심리적 과정은 복잡하고 밀접하게 연관되어 있습니다. 비교문화적 접근을 통해서 문화적 자기(self), 규범, 믿음이 개인의 정서적/심리적 과정과 어떠한 관계를 갖는지 연구합니다. 특히, 개인이 문화권에서 적응적으로 기능하면서 살아가는 하나의 척도로서 심리적 안녕감과 행복, 의미에 관심이 있습니다. 앞으로 한국사회의 다양한 집단과 개인(이주민, 다문화, 마이너리티)이 한국문화적 맥락과 상호작용하는 과정에서 나타나는 심리적/신체적 건강에 관심을 기울여 연구할 계획입니다.
· 연구분야: 문화(culture), 정서(emotion), 웰빙(well-being)
· 홈페이지: https://sites.google.com/view/eunsoochoi/home
· 허태균 교수
· 연구주제 소개: 사회심리학 내에서도 사회인지가 주요 연구분야이며 사회적 판단과 착각, 사후가정사고에 대한 연구들이 주로 진행되었습니다. 최근에는 한국인의 심리적 특성을 바탕으로 문화에 따른 사고과정 차이에 대한 연구뿐만 아니라 사법적 판단과정과 여가의 심리학적 의미를 알아보고자 하는 여가심리까지 다양한 사회심리학적 연구가 진행되고 있습니다.
· 연구분야: 사회심리학(사회인지, 문화), 사회적 판단과 착각, 한국인의 문화적 사고특성, 사법적 판단
· 홈페이지: http://www.kucsp.com/

02.  소비자 및 광고심리학 전공
· 고려대학교 소비자 및 광고 심리학 전공은, 소비자 행동을 이해하기 위해서는 무엇보다도 소비자의 심리를 심층적으로 파악해야 한다는 점에서 출발, 국내 최초로 소비자 심리를 연구하기 위해서 설립되었습니다.
· 최고의 교수진과 연구원들이 심리학 이론을 기반으로 하여 시시각각으로 변화하고 있는 소비 현상과 그 기저의 소비 과정을 연구하고 있습니다. 개인 삶의 질 향상과 사회의 지속가능한 발전을 위해 새로운 기술의 사용, 인간-인공지능의 상호작용, 기술의 윤리적 발전, 지속가능한 소비 등에 집중한 연구를 진행하고 있습니다. 
· 이러한 활발한 연구를 통해 소비자 행동과 심리에 대한 학문적 이해를 높일 뿐만 아니라 실무적, 정책적 방향성을 제시하고자 하며, 현재 한 분의 전공 교수님 고려대학교 소비자 및 광고 심리학 연구실을 이끌어가고 있습니다.
소비자 및 광고심리학 전공 교수진
· 성용준 교수 
· 연구주제 소개: 브랜드 성격, 소비자-브랜드 관계, 자아표현, 인공지능, 지속가능서 등을 포함한 다양한 소비자/광고 심리학의 분야의 연구를 진행해왔습니다. 소비자의 웰빙과 지속가능한 사회를 위한 연구를 진행하고 있으며, 현재 새로운 기술이 개인의 삶에 미치는 영향, 인간과 인공지능의 관계, 윤리적 기술 발전, 지속가능성과 지속가능한 소비 등에 관심을 갖고 연구를 하고 있습니다.
· 연구 분야: 브랜딩(branding), 소비자심리(consumer psychology), 디지털미디어(digital media), 지속가능성(sustainability), 인공지능(AI)
· 홈페이지: http://captainkorea411.kr/

03.  행동인지신경과학 전공
· 고려대학교 행동인지 신경과학 전공은, 생물심리학과 인지심리학을 아우르며, 국내 심리학 분야에서 유일하게 뇌과학 연구에 특화된 전문성을 지니고 있습니다.
· 지각, 주의, 기억, 정서, 언어, 의사결정에 이르는 인지 과정에 대한 연구 주제를 포괄하며, 동물을 대상으로 한 전기생리학 방법부터 인간을 대상으로 한 뇌영상화 방법까지 다양한 신경과학적 접근 방식을 채택하고 있습니다. 현재 여섯 분의 교수님이 계시며, 아래의 주요 분야에 대한 연구가 진행되고 있습니다.
행동인지신경과학 전공 교수진
· 김채연 교수
· 연구주제 소개: 눈, 코, 입, 귀와 피부 등 감각 기관을 통해 입력된 다양한 정보들은 어떻게 우리에게 경험될까? 그리고 그 경험을 가능하게 하는 신경적 기반은 무엇일까? 시지각 경험과 그 신경 기전을 중심으로 다른 감각과의 상호작용을 연구합니다. 점, 선, 색, 톤(tone)과 같은 기초 정보으로부터 얼굴, 제스쳐, 음성과 같은 사회적 의미를 담은 정보, 더 나아가 미술, 음악과 같은 복잡한 예술적 정보에 이르는 넓은 범위의 자극에 대한 지각적 처리에 대해 연구를 진행하고 있습니다. 이를 통해 인간의 지각 경험을 고려한 디자인 등 연구의 산업적, 사회적 적용을 모색하고 있습니다.
· 연구분야: 지각 심리(Perception), 인지신경과학(Cognitive Neuroscience), 다중감각 상호작용(Multisensory Interaction), 시의식 (Visual Awareness), 신경미학(Neuroaesthetics)
· 홈페이지: chaikim@korea.ac.kr

· 김학진 교수 
· 연구주제 소개: 인간의 감정을 생물학적으로 정의할 수 있을까? 인정욕구, 자존감, 공감, 도덕성, 집단갈등, 이타성 등 타인과의 관계 속에서 발생하는 다양한 감정들이 의사결정과 연결되는 생물학적 방식을 이해하고, 사회적 행동의 신경학적 원리를 규명하기 위해 주로 기능적 자기공명영상기법(fMRI)과 계산적 모형(computational modeling)기법을 사용하여 연구 중입니다.
· 연구분야: 사회신경과학 (Social neuroscience), 의사결정 신경과학 (Decision neuroscience), 신경경제학 (Neuroeconomics), 자존감 (Self-esteem), 공감 (Empathy), 도덕성 (Morality), 이타성 (Altruism)
· 홈페이지: http://socialdecisionneurosciencelab.org/

· 남기춘 교수
· 연구주제 소개: 인지심리학 중에서도 언어심리학 분야는 아직 국내에서 학문적 토대가 제대로 갖추어져 있지 않아, 그 기초를 다지기 위해 한국어 언어처리에 관한 폭넓은 연구를 하고 있습니다. 인공지능에 관한 연구 또한 진행하고 있으며, 구체적으로 감성공학과 관련된 프로젝트(콘텐츠 기능성 평가를 위한 감성측정 및 표준화 기술) 등을 진행한 바 있습니다. 최근에는 뇌기능 향상에 관한 연구와 이를 IT와 결합하여 사회화하는 방향에 관한 연구가 진행되고 있습니다.
· 연구분야: 언어 심리 (Psycholinguistics), 인간 학습과 기억 심리학 (Human Learning and Memory), 언어와 인지 ICT (Information & Communications Technology for Language, Mind, and Cognition)

· 조양석 교수
· 연구주제 소개: 인지 통제와 주의와 관련한 인지 기제들의 특성을 밝히기 위해 사람을 대상으로 실험 방법을 이용하여 행동의 특성과 뇌반응을 분석합니다. 즉 인지 통제의 특성과 주의의 역할, 그리고 주의 과정에 영향을 미치는 변인들을 알아보며, 과제 환경이나 맥락에 따라 인지처리가 어떻게 적응적으로 변화하는지 알아봅니다. 또 다른 주요 연구분야인 반응선택에서는 자극에 대한 대안적인 반응들 사이에서 과제 목표와 자극 종류에 따라 반응 선택이 어떻게 다르게 나타나는지, 그리고 그 기저에 있는 인지적 기제가 무엇인지를 알아보고자 합니다. 이와 더불어, 사람들이 자극을 인식하고 반응하는 방법에 기초하여 여러 제품을 사용하는 사람들의 편의를 도모하는 인간요인에도 초점을 두고 있습니다.
· 연구분야: 주의 (Attention), 인지 통제 (Cognitive Control), 반응 선택 (Response Selection), 사용자 경험 (User Experience), 정서 (Emotion)
· 홈페이지: http://hplab.korea.ac.kr/

· 조용상 교수
· 연구주제 소개: 생물심리학 또는 행동신경과학 분야에서 생쥐(mouse)를 대상으로 특정 뇌영역과 행동간의 기능적 연결과 작동원리를 과학적으로 연구합니다. 현재 연구실에서는 '중뇌의 도파민 시스템이 공포기억의 소거에 미치는 영향'과 '고통의 신경회로를 이용한 중독행동 소거', '외측 고삐핵이 수면의 양과 질에 미치는 영향' 등을 주제로 동물실험들을 실시하고 있습니다. 주요 연구방법으로는 약물투여나 유전자 조작, 광/화학적 활성화 조작을 가한 후 동물의 행동관찰을 하거나 살아있는 동물에서 신경활동을 기록하는 기법들을 이용하여 뇌-행동연구를 진행하고 있습니다.
· 연구분야: 공포기억의 형성과 소거 (Acquisition and extinction of fear memory), 중독행동 (addictive behavior), 수면에 관한 뇌신경회로 (neural circuitry of sleep)
· 홈페이지: http://choilab409.wixsite.com/choilab

· 최준식 교수
· [bookmark: _GoBack]연구주제 소개: 로봇을 활용한 동물 모델을 개발하여 동물의 인지 및 정서 메커니즘을 연구하고 있습니다. 주된 연구로는 뇌내 약물 주입, 신경세포 활동 기록 등을 활용한 갈등상황에서 보상 계산 및 가치 지도화 회로(Value-mapping) 연구가 있습니다. 또한 동물의 학습과 방어 행동을 수학적으로 설명하고 예측하는 연구와, 자체 개발한 공포 학습 모델을 통해 성별 및 호르몬 주기에 따른 방어행동에 대한 연구, 그리고 트라우마 경험이 공포 자극 처리에 미치는 영향에 대한 연구를 진행하고 있습니다. 아울러 최근에는 소리자극이 인간의 정서경험과 스트레스에 미치는 영향에 대한 연구를 기업과 공동으로 진행하고 있습니다.  
· 연구분야: 학습과 기억 (Learning and Memory), 정서 신경과학 (Emotion Neuroscience), 로봇 심리학 (Robot Psychology)
· 홈페이지: https://choilab409.wixsite.com/choilab/member

04.  임상 및 상담심리학 전공
· 고려대학교 임상 및 상담심리학 전공은, 국내 최대의 규모로, 체계적인 임상 및 상담 수련 프로그램을 운영하며 최고 수준의 교육, 연구를 수행하고 있습니다.
· 또한 본 전공은 과학자-임상가 모델(scientist-practitioner model)과 상담심리학 훈련모델을 통합한 진화된 훈련프로그램을 제공합니다. 고려대학교 임상 및 상담 심리학 전공은 아래의 주요 분야에 중점을 두어 교육과 연구를 진행하고 있습니다.
임상 및 상담심리학 전공 교수진
· 고영건 교수
· 연구주제 소개: 긍정임상심리학자로서 행복의 심리학, 사랑의 심리학, 게임적 요소를 활용해 행복을 증진시키는 '행복 게이미피케이션', 그리고 인간의 정신적인 번영 상태를 뜻하는 '플로리시(flourish)'에 관한 연구를 진행하고 있습니다. 임상심리학의 최대 강점 중 하나인 심리진단을 활용해 AI 기반 디지털 심리치료를 개발하는 과제를 수행 중입니다.
· 연구분야: 디지털 심리치료와 AI (Digital Psychotherapy & AI), 행복의 심리학 (Psychology of Happiness), 사랑의 심리학 (Psychology of Love), 심리검사 (Psychological Testing), 심리진단 (Psychodiagnosis)
· 홈페이지: https://www.mentalfitness.kr/

· 양은주 교수
· 연구주제 소개: 진로는 인간 경험에 있어서 가장 중요한 영역 중 하나로, 직업의 선택을 넘어서 삶을 어떻게 설계해 나갈 것인가의 문제입니다. 생애발달적 관점에서 개인차, 맥락적 환경, 발달단계의 상호작용을 중심으로 진로발달을 연구합니다. 특히 현대 사회의 불확실성의 증가로 인한 진로발달양상의 변화와 이에 적응하기 위해 요구되는 심리적 자원을 탐색하고, 개인의 문화적 배경과 소수자 정체성이 진로발달에 미치는 영향에 초점을 두고 연구가 진행되고 있습니다.
· 연구분야: 상담 심리 (Counseling Psychology), 진로 발달 (Career Development), 다문화 (Multiculturalism)

· 최기홍 교수
· 연구주제 소개: 근거-기반 심리치료와 심리평가를 개발하고, 효과성을 연구합니다. 행동치료와 정신재활 서비스를 대면과 비대면 심리서비스 플랫폼에서 보급하고 있습니다. ICT 기술과 머신러닝 기술을 심리서비스에 융합한 디지털치료제 및 디지털평가도구를 개발하였으며, 공공기관 및 산업체와 공동연구를 진행합니다.
· 연구분야: 디지털 치료제, 인지행동치료, 중증정신질환(severe mental illness), 성격 평가(personality assessment), 심리치료 효과검증 (psychotherapy outcome trials), 심리평가 개발 (development of psychological assessment), ICT 기반 심리서비스 개발 (ICT based psychological service development)
· 홈페이지: http://faculty.korea.ac.kr/smile

· 허지원 교수
· 연구주제 소개: 정서처리 및 사회인지 기능에 초점을 맞추어 서베이와 행동실험, 뇌영상연구를 통해 우울, 자살, 자살의도가 없는 자해의 병리를 탐색하고 이와 관련한 디지털 치료제의 개발 및 실증을 지속하고 있습니다. 또한 빈곤과 정신건강 간 관련성에 대한 연구를 수행 중입니다.
· 연구분야: 정신병리 (Psychopathology), 심리치료 (Psychotherapy), 디지털 치료제 (Digital Therapeutics), 비자살적 자해 (NSSI), 빈곤 (Poverty)
· 홈페이지: http://psnlab.studio/
